

# ВОЛЖСКОЕ СЛОВО

СРЕДА 2-го (15-го) июля 1914 г.

Адрес редакции: Самара, Добринская ул., собствен. дома, № 132. Телефон № 80.

№ 2077

## Русский смехъ.

Въ тѣхъ тысячахъ и десяткахъ тысячъ статей „о Чеховѣ“, которыхъ богатырь дождемъ бѣлья газетныхъ страницъ разсыпается сего дня по Россіи, обязательно въ каждой, будь то упомянутъ о двухъ спутникахъ-признакахъ всѣхъ произведений того писателя, который, по мнѣнію давнишнему выражено: Доропеича „писалъ для всей Россіи“... Всегда понятно и близко всѣмъ и каждому.

И эти два спутника: смѣхъ и... плакъ...

Смѣхъ и грусть...

Мы не можемъ какъ то говорить о Гоголѣ, Салтыковѣ и Чеховѣ, чтобы не вспомнить объ одномъ изъ „главныхъ“, (какъ выражались первые изъ нихъ) дѣйствующихъ лицъ ихъ произведений—съ тѣхъ „честныхъ“, благородныхъ смѣхѣвъ...

И мы прекрасно знаемъ, что каждый, изъ нихъ смѣялся громко и весело только на зарѣ своего теніи и знаемъ какъ быстро, иногда даже вспомнило умолкала ихъ заразительный смѣхъ, исчезалъ ихъ, казалось, вчера еще беззаботно-торжественній юморъ, и какъ глубокая задумчивость, безысходная грусть, а часто и беспредѣльная тоска приходили ему на смѣну, покоряя ихъ себѣ и торжествовали до последнихъ дней—до могилы.

Знаемъ, что такъ же было и съ Чеховыми. Я твердо увѣренъ, что основой яркой красной нитки, пробѣгающей чрезъ каждую изъ сегодняшнихъ статей будетъ одинъ неизбѣжный лейтмотивъ:

— Чеховъ.. „простой, трогательно добрый, безконечно милый“ Актона Павловича... Сначала, знаете, смѣялся, а потому... а потому... пересталъ смѣяться...

И этимъ то вопросомъ—почему Чеховъ сначала смѣялся, а потому, вдругъ, пересталъ смѣяться, почему беззаботное веселье промѣняло на тихую, подчасъ, ой какую тяжелую, гнетущую грусть,—мы и хочется чѣмнога заѣться, попробовать своими слабыми силами хоть возможно остыть его...

Что же это такое?... Почему самый великий национальный юморъ, первыи изъ нихъ, почему Гоголь ставить едва ли не epitaphиюъ къ своимъ произведениямъ,—и долго еще опредѣлено миѣ озирать всю громадно-песнующую жизнь, озирать ее сквозь видимый міру смѣхъ и незримыя, небѣдомыя ему слезы?...

Почему сквозь салтыковскій смѣхъ проминается это полное гибва—„вы фарисеи въ лицемѣрии“!...

Почему замокъ безобидно-веселый смѣхъ Чехова?

Говоря про Чехова, В. Г. Короленко, близко звавшій „милаго Актона Павловича“ не то, съ недоумѣніемъ, не то со укоризной спрашивалъ:

„Неужели же въ русскомъ смѣхѣ есть я самому дѣлъ что то роковое? Чечкали реакція прирожденного юмора на русскую действительность, — чѣмъ требляя терминологію химииковъ, — неизбѣжно даетъ ядовитый осадокъ, разрушающій всѣ сильнѣе тѣтъ сосудъ, въ которомъ она совершаєтся, т. е. душу писателя?...“

Вопросъ этотъ содержитъ уже въ самомъ себѣ и утвердительный отвѣтъ.

Да, конечно, это—такъ...

Такъ, ибо-иначе и быть не можетъ...

Почему? Тоже понятно... Понятно же самой задачи, которую испытываетъ вѣка ставить себѣ многострадальный русский смѣхъ:

— Смѣхъ этотъ „значительный и глубоке, чѣмъ думаютъ“... Онъ, „весь излетаетъ изъ свѣтлой природы человѣка, — излетаетъ изъ вѣтъ потому, что на дѣлѣ ея заключенъ вѣчно-бѣющій родникъ его... Многое бы возмутило человѣка, быъ представлена въ наготѣ своей; но, озаренное свою смѣхомъ, несетъ уже примиреніе иѣ душу“...

„Произведения Чехова являются почти сплошной гѣттоностью морального и идеального банкротства“.

Это положеніе—sine qua невозможна себѣ, кажется, представить буквально ни одной, даже самой коротенькой критической замѣтки о жизнедѣльности Чехова.

Здѣсь и только сдѣлъ, т. е. именно въ томъ, что Чехову приходилось всю жизнь гѣттиться бокъ о бокъ съ легионами этихъ блэротокъ, воспринимать своей болѣзньно-чулкой душою весь этотъ, окружающий его, идеинъ смѣздъ и моральный развалъ, всю эту духовную затѣхость, весь этотъ недостатокъ воздуха, скопившегося въ тупикѣ—только въ этомъ приходится видѣть объясненіе подведенному „жизненному чѣмногому“ смѣху...

Онъ затихалъ сначала осторожно, неуверенно, точно самъ не зналъ склонять ли ему умолкнуть, а потому... погомъ превратился какъ то вдругъ, сразу, оборвался, остылъ, умеръ навсегда, какъ будто рѣшилъ, что въ домѣ большого смѣхаться и неудобно и неподъемно.

Рамки лѣгкотѣи статьи не дотускаются обратиться къ цитатамъ, но посмотрите внимательно сами и вы увидите ту кривую ладенія, которую описалъ его заразительно-веселый смѣхъ въ приближеніи къ своему печальному концу...

„Пестрые разсказы“, „Степь“, „Ивановъ“, „Вишневый садъ“—вотъ тѣ ступени, тѣ этапы, которые вѣтъ своимъ содержаніемъ говорятъ музыка стѣльныхъ птицъ.

Этотъ „періодъ“ (по выражению Короленко),—со всѣй убѣдительной очевидностью говорятъ, что въ самой природѣ нашего смѣха лѣтятъ какая то небѣдомая сила, пресвѣщающая этотъ смѣхъ, сдѣлывающая его чуть ли не въ самыхъ зачаткахъ.

И спласта, что ужаснѣе всего, идеть отовсюду: и изъ убогой крестьянской хаты, и изъ тѣсной комнатки полуголоднаго сельского учителя и изъ комѣтабельнаго дома буржуазнаго интеллигента...

Засмѣявшися, пристально глядя на окружающихъ и все еще (вѣроятно, по своего рода, инерціи) смѣясь, впевально птицаешь хмурить брови и умолкаеть...

И въ эту минуту для него становится совершенно очевиднымъ, что и въ той мушкицкой избѣ, для которой онъ сейчасъ смѣялся и въ этой же интеллигентной хатѣ, для которого „то смѣхъ, быть можетъ, погожайтесь не необходимо, что и тамъ и вѣдь, выражаясь мягко,—все благополучно, нетъ той необходимой „культуры“, на которой можно было бы сѣять этотъ счастливый смѣхъ...

Онъ замѣчаетъ, что у веселаго, жизнерадостнаго Денисика, которымъ еще вчера называли его самое,—разодранная пѣнница пришла, что солому изъ этой крыши совсѣмъ уже по-вытаскали „за кормы“, что рѣбята черезъ деньѣ їдуть проѣхавшую тюрю, что изъ „рабочихъ интеллигентовъ“ неувѣдаченаго, уѣхавшаго въ селаго „Предложенія“ могутъ быть... дроши и мухи Ивановыхъ, что громадное болѣзньше ихъ большинство лѣтѣстѣльно мучается точно таѣль-ко, какъ и Иваны, и... вѣкѣто начнѣтъ вѣсёлого шебетанья о „Воловыхъ лужкахъ“... является страшное, потрясающее: „ядовы“...

Смѣхъ замеръ на устахъ Чехова, една стѣа увиѣль до чего „мерзка и убога“ наше житье.

И эта способность—„замирать“ составляетъ неотъемлемую особенность нашего русскаго смѣха.

Закатиться безумржнымъ хохотомъ, заливаться съонками, какъ колокольчикъ, иссыпать чистымъ смѣхомъ и потому, вѣдѣтъ, остыясь, вздрогнуть разъ-другой и замолкнуть это—наша родовая обязанность, написъ только что не съязвивший долгъ.

Какъ то разъ мы пришлось слышать на граммофонѣ безысмысленную, пустую пластинку „Смѣхъ и плачь“ (есть такая)... Граммофонъ игралъ для дѣтей—въ сестринской комнатѣ...

Чередование смѣха и рыданій доставляло дѣтей огромное удовольствіе, но, вдругъ, выбѣгаетъ оттуда маленькая дѣвочка и, обращаясь къ старшимъ, спрашиваетъ: „кто это тамъ смеется и плачетъ?“? Ей отвѣтили: „кто то изъ народа“... Изъ народа? переспросила дѣвочка...—Да, изъ народа... Русскіе?...—Да, да—русскіе... Она убѣжало и черезъ минуту до насъ донесся торжествующій (она знаѣтъ!) крикъ: „это смеется и плачетъ русскіе народа... Хочется и плачетъ!“

Вѣдѣ усмѣхнися и... всѣмъ сдѣлалось какъ то неволю.

Каждый въ глубинѣ души долженъ быть сознатель, что дѣвочка невольно высказала тѣмъ правду, что есть у насъ этотъ проклятый осадокъ, обращающій всякий напѣ смѣхъ въ плачъ.

Надо ли говорить, что осадокъ этотъ есть вѣчно чѣмногое, какъ написъ драгоценѣйший быть по одарѣнію однихъ и безразличное прозаѣмье (беззрѣменье) по утверждѣнію другихъ...

Не такъ давно, всего въ прошломъ году одинъ весьма изѣбѣнныи общественный дѣятель громко заявилъ, что „мы, какъ будто, завязли въ болотѣ общественного унынія и апатіи. Это есть чувство пессимізма, но отъ него лишилъ одинъ шагъ къ чувству отчаянія, которое предсталяетъ уже активную силу грознаго разрушительного дѣйствія“.

И эта гнилая тина апатіи и унынія лежала такими тяжелыми налетомъ, окутала все такою непроницаемой мялою, что изъ подъ нихъ не слышно и не видно злосчастнаго русскаго смѣха.

Не для насъ онъ... Нѣтъ смѣхъ, сатири, сарказмъ—съ, это давайте намъ, давайте, этому мы будемъ ой, ой, какъ ради, хлещите, бейте, чѣмъ больше злости. Чѣмъ для насъ лучше и легче...

Но, смѣхъ... Обыкновенный смѣхъ... Затѣмъ онъ? Вѣдѣ мы уже давно поставили на немъ крестъ и насыпали холмъ... Вѣдѣ мы уже давно имѣмъ полное право вырѣзать на этомъ крестѣ трогательную надпись: „умерь во времена, о которыхъ осиротѣвши потомкамъ неназѣнѣно“.

Развѣ не тѣль?...

Погребуйте вы сейчасъ выйтъ куданибудь, откуда васъ будетъ хорошо всѣмъ слышно и начните смѣяться.

Попробуйте!...

Посмотрѣть на васъ, въ лучшемъ случаѣ, съ сожалѣніемъ и, благодарите Бога, если примутъ только лишь за того умпину, который, встрѣтивъ изѣбѣнаго рода процессію взялъ да лягнуть: „носить вѣхъ—где переносить, та-слѣ—не перегаскать“..

Скажете: пріѣхѣ смѣхъ—некстати...

Нѣть, очень даже истати.

Полнѣйшая аналогія.

Чеховъ воего лишь послѣдній, близкайшій, такъ сказать, изъ могилъ, который особенно рѣзко подчеркнулъ это...

Смѣяться злымъ смѣхомъ отъ вѣ захотѣль и... пересталь смѣяться вѣче...

А развѣ съ Гоголемъ же было тоже самое?...

Тамъ не виступаетъ разъ это замираліе смѣха также яко?... „Вечера были Джаланки“, „Сօора Ив. Ив. съ Ив. Ник.“ съ тоскливыми заключеніемъ „скучно на этомъ свѣтѣ, господа“, трагический конецъ второй части „Мертвыхъ душъ“—все тѣ же и тѣ же грустныи, проторечивыи тропы, этапы на печальному пути отъ смѣха къ плачу.

Блачъ и грусть, какъ неизбѣжный финалъ, заисаны русскому смѣху на роду.

Два периода въ жизни Чехова это—два, ирко обозначавшихся антиподы, изъ которыхъ послѣдній обязалъ своимъ появленіемъ не столько высоко развитой душевной чуткости или даже повышенной восприимчивости незабвенного писателя, сколько самой реальной обстановкѣ, окружавшей его и, слишкомъ ужъ громко говорившей о столь полномъ моральномъ оскудѣніи.

Конечно, эта обстановка, въ настоящемъ времія, мало измѣнилась къ лучшему, если не стала еще хуже и, тѣмъ не менѣе, мы имѣемъ присяжныхъ юмористовъ, изъ которыхъ некоторые призваны даже „королями“...

Мнѣ могутъ указать, что ить блистательныи присутствіемъ опровергнутъ всѣ выведенія и всѣ положенія о неузыимомъ рокѣ, пред-

дующемъ злосчастный русскій смѣхъ.

Отвѣтъ на это серьезно не приходится... Объяснить ли разницу между Чеховымъ и г-дами современными „королями“, слишкомъ ужъ откровенно задавшими, вполнѣ опредѣленными цѣлями и даже „величайшии изъ нихъ, съ которыми имѣю удовольствіе быть знакомымъ лично, не заслуживающими ничего другого, кромѣ той (беру для примера), къ сожалѣнію, очень мягкой статьи, которая была напечатана въ позавчерашнемъ номерѣ и, подъ которой обѣими руками подпишется всякий, дающій себѣ отчетъ гдѣ должна проходить известная демаркаціонная линія между хорошимъ вкусомъ и дурнымъ и, гдѣ истинное искусство отдѣляется въ беззастѣнчивой профанизаціи, воздвигнутой на „экземплярныхъ осполахъ“ материального благополучія.

Ихъ аудиторія достаточно известна: какаянибудь безконечно-веселая бессарабка (главный рынокъ сбыта и успѣха), твердящая, что ей „хочется веселиться, хохотать, бѣгать“, что для нея дороже всего „веселое время“ и, что даже при чтеніи тутъ ли не телеграммы о смерти ей „простите.. становится немножко смѣшно“,—едва ли имѣетъ чтонибудь общее съ интеллигентно-серьезной Россіей.

Эта Россія давно поняла, почему перо, написавшее славнаго, полнаго неподѣльнаго комизма „Медвѣдя“—взяло съ глубокой, быть можетъ безъисходной юскою другую тетрадь и поставило предъ ея лицомъ несчастнаго „Дядю Ваню“.

Она поняла, что долженъ быть переживать человѣкъ, про сочиненія котораго говорятъ, что они являются „плошной лѣтописью“ морального разгара.

И для такой Россіи понятно, что каждый листъ этой, дорогой всѣмъ намъ, лѣтописи окаймленъ давно уже широкой траурной каймой— нашей жизненной обстановкой, нашей гнетущей дѣйствительностью и, что нельзя въ рамкахъ этой жуткой и скорбной каймы разсыпать искрометныя блестки веселаго юмора потому, что не приято писать веселыхъ письма на траурной бумагѣ.

Эта старая, страшная кайма отхватила свой беспроглядно-темной лентой не одинъ русскій юморъ,—она заключила въ свои холодные объятія весь русскій смѣхъ и заставила даже филологовъ его признать, этотъ смѣхъ въ каймѣ нашей жизни неумѣстнымъ и чуждымъ.

Это—та безложечная кайма, что и дала, наконецъ, тотъ самый ядовитый осадокъ реакцію нашего юмора и смѣха, о которомъ, въ дни смерти Чехова, такъ сокрушался Вл. Гал. Короленко.

Откройте всѣ окна, дайте войти воздуху, дайте забыть, хоть на минуту, про всѣ наши идеиные и моральные развали, дайте исчезнуть, испопоить вѣка проклятоу, безвременю со всѣмъ это мракобѣсіемъ, и тогда мы услышимъ и будемъ веселый, беззаботный русскій смѣхъ и увидимъ апологетовъ и пѣвцовъ его!...

Къ кому обратиться съ этимъ призывомъ?...

— Не къ себѣ ли... прежде всего?...

И сегодня вспомнить объ этомъ удобнѣе, чѣмъ когда бы то ни было. А. Л.